

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, jueves 26 de Julio de 1923

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

— No se devuelven los originales —

Núm. 15.072

Año LI.

ANIVERSARIO

El Annual de los buenos propósitos

Se cumple el segundo año de la catástrofe de Annual. El Ateneo, para conmemorarla, ha publicado la siguiente nota, breve y sentida:

Dos años desde la fecha trágica de Annual.

El Ateneo de Madrid hace un alto obligado en la jornada emprendida. Y entre el tumulto fervoroso y vivo de su pasional campaña, abre este cordial paréntesis de profunda y silenciosa emoción.

Paz y justicia por los españoles que ya no son.

Por la España que aún quiere ser.

No sobra nada; pero falta algo. Para que haya paz y justicia es indispensable que haya enmienda.

Que no la haya habido ni se vislumbra, es lo más grave que encontramos en esta triste conmemoración.

¡Responsabilidades! ¡Responsabilidades! ¿Y qué? Supongamos que ya están exigidas todas y que ya recibieron el castigo los supuestos culpables. ¿Se ha adelantado algo? Nada. El país seguirá deshaciéndose por la fuerza corrosiva del disolvente político.

La depuración de las responsabilidades no tiene tanta importancia por el castigo como por la ejemplaridad. Y ésta es ilusoria en un país donde, a los dos años de la catástrofe, se siguen tolerando los mismos vicios, las mismas corruptelas, igual desorden, idéntica inmoralidad escandalosa que el día anterior a la tragedia.

Los que se erigen en acusadores, mereciendo ser acusados, se entregan a la misma política que intentan censurar. El Ejército está peor que estaba; la administración pública, más podrida; las costumbres, más depravadas; los servicios todos, más desorganizados; la Hacienda, más en ruinas; el crédito, más por los suelos... En otro revés de la fortuna, la catástrofe sería mayor que la de 1921.

Mire el país a nuestra vida pública, consulten los gobernantes su propia conciencia y digan qué se ha mejorado, qué se ha modificado de todo lo pernicioso y ruin que culminó en el calvario inolvidable de Monte-Arruit, en la sepultura inmensa de Annual.

Se han castigado faltas o delitos individuales en el orden militar exclusivamente; pero remedios de conjunto no se han aplicado; ni siquiera se han buscado. Los que están hoy cumpliendo penas en un castillo son las víctimas de la conducta de todos. No disculpamos las faltas; pero decimos que cada

uno de los que rindieron indebidamente una posición, o abandonaron a sus tropas, o esquivaron el peligro, prefiriendo la deshonra a la muerte, están simbolizadas en grandes núcleos de españoles, que antes no habían cumplido sus deberes, ni desde las alturas del Poder, ni desde el llano donde acampaban las masas populares.

Annual fué el «inri» puesto a un país de escepticismos y de inhibiciones, que se deja explotar y deshonrar borreguilmente, sin decisión o sin riñones para atajar la vergüenza.

Como después de la pérdida de las colonias, España continúa soportándolo todo, consintiendo todo, resignándose a todo y haciéndose la ilusión de que con gritar «¡Paz y Justicia!» habrá Justicia y paz.

No; ha de haber antes enmienda por voluntad de todos, por consentimiento de todos o por violenta imposición de los que no se resignan a contemplar, impávidos, el descuartizamiento de la Patria.

El reinado de la Paz y de la Justicia no es de este sistema, que a los dos años de la dura lección sigue despilfarrando el patrimonio nacional y envileciendo el nombre de España.

Todo lo que no sea emprender decididamente el camino de una nueva vida, con sincero arrepentimiento de los antiguos errores, con honrado propósito de enmienda, será una farsa, lo está siendo a estas horas, a las cuales asistimos al deprimente espectáculo de que hombres de negra y triste historia, cuya conducta, si escapa a la sanción de los hombres, no escapará al juicio de Dios, se alzan sobre las multitudes disfrazados con toga de jueces y semblante de austeros acusadores.

Paz y Justicia es, en efecto, el mejor homenaje que podemos tributar a los que murieron; la más delicada ofrenda que los españoles pueden depositar a los pies de España; pero la paz y la justicia han de resplandecer cuando sobre este Annual perenne de los buenos propósitos se alcen redimidas las conciencias, fuertes las voluntades, serenos los juicios para proclamar que la firme decisión de la enmienda ha puesto término a todos los ruines artificios de nuestra vida pública y ha escrito sobre la tumba inmensa de nuestros desastres este epitafio: «Aquí enterró España, redimida, el vil sistema que la puso en peligro».

EL DUQUE DE G.
 (De «La Acción».)

—Don Mariano Tirado fué un antiguo periodista, muy reputado dentro del oficio, aunque no tan conocido como debiera ser. Si no confundo la persona (del apellido estoy cierto), se habló mucho de él hace más de 25 años, con motivo de un incidente polemístico que no he de explicar aquí. Era entonces redactor de «El Siglo Futuro». Después, no he vuelto a saber de él hasta enterarme de su muerte, ya ochentón, sin que su avanzada edad le impidiera concurrir a la redacción del periódico en que colaboraba, hasta pocos días antes del fallecimiento; a pesar de lo cual solo ha podido dejar en herencia una extremada pobreza. ¡Ya ves; una prolongada vida de asiduo trabajo, y en compensación ¡la pobreza!

—No vayas a entretener la conversación con pucheritos sentimentales, que en demasía los hacen los escritores a quienes he aludido. Voy a leer algo de lo que a este respecto dice Froilán León en «La Lectura Dominical»: «Aquí, donde un pelafustán, poco menos que analfabeto, por el solo mérito de ser ministro unos cuantos meses adquiere derecho a una pensión vitalicia decorosa, se consumen en la miseria y tienen que trabajar hasta las últimas horas de su vejez muchos hombres superiores a quienes Dios dotó de cualidades excelentes que generosamente emplean en el bien del prójimo».

Y descendiendo de las alturas de un ministerio a los oficios menores, añade: «¿Hay cosa más absurda e injusta, en efecto, que el hecho de que al caerse, por ejemplo, un pintor de lo alto de un armario, reciba por ello la justa indemnización, y que si es bibliotecario el que se cae no tenga derecho alguno a ella?»

—Todo eso me parece de perlas. Es la verdad, es la realidad de la injusticia que pesa sobre los intelectuales en general, y en particular sobre los periodistas (que también tenemos derecho a llamarnos intelectuales, digan lo que quieran los «filisteos»). No sé qué tengas que oponer a tan justas razones.

—Ya iremos a parar a eso. Volvamos ahora al artículo de «La Lectura Dominical». La injusticia de las leyes trae de cabeza a Froilán León, que añade: «En lo que respecta a las jubilaciones, la ley del retiro obrero obligatorio excluye de los beneficios de la pensión de la vejez a muchos trabajadores intelectuales por el solo hecho de ganar más de 4.000 pesetas.»

—Especializa en el periodismo ese trato precario a la intelectualidad, y no te lances demasiado a hablar de miles de pesetas. Piensa, además, que don Manuel Tirado, sobre ser periodista, lo fué siempre de derechas — que es como llover sobre mojado —, y comprenderás que aun cuando este obrero intelectual hubiese trabajado, no hasta los 80 años, sino hasta los 180, hubiera muerto tan pobre como lo hemos visto ahora. ¿Qué menos podía decirse que lo que dice Froilán León?

—Se ha dicho mucho más, amigo. Se conoce que estás en vacaciones, y no lees la prensa. Al fin, achaque de periodista graduado.

Los periódicos no son para vosotros una amenidad, como lo son para los profanos. Pues has de saber que Alberto Segovia recoge en «La Acción» el artículo de «La Lectura Dominical», y después de comentarlo y corroborarlo a su sabor, hace una disección del periodismo, que se resume en este párrafo:

«Se funda una publicación y el último capítulo de su presupuesto de gastos es el de colaboración literaria. Antes están el papel, la composición y tirada, los repartidores, la propaganda. Podríamos citar muchos ejemplos.»

—Ya ves, pues, si hay razón en lamentarse.

—Pero no la hay en hacerlo estérilmente, esto es, sin otro resultado que desheredar la profesión a los ojos del público, ante el cual es menester revestirse de los mayores prestigios.

—¿Y dónde encontrar la indispensable eficacia?

—Oye este párrafo de «La Lectura Dominical»:

«Cuando cae un compañero y nos enteramos de que en su casa no había pan todos los días, ni colchones en las camas, ni sillas en las habitaciones, nos entregamos al triste comentario que suele ser motivo de la conversación en estas largas peregrinaciones desde la casa mortuoria al cementerio; pero no hacemos el propósito firme de remediar esta situación, como podríamos conseguirlo mediante la unión, que es la fuerza movida por la justicia y la caridad.»

He de añadir por mi cuenta que he leído los estatutos de una asociación recientemente fundada por doña María Valero de Mazas para «protección del talento». Así se empieza.

—Todo eso es insuficiente. No se nos protege, porque no se nos teme aunque nos amamos como un solo hombre; y no se nos teme, porque ni como caballeros, ni como hombres conscientes, ni mucho menos como cristianos, podemos consentir complicidades con elementos de violencia que están fuera, gracias a Dios, de nuestro plano. El remedio debe esperarse de la reeducación cristiana de la conciencia colectiva, y eso va para largo.

—Pues entretanto, amigo mío, no hay más que resignarse, o bien asirse como se pueda de alguna de las excepciones que ofrece el triste proceso económico de ese «proletariado literario» a que se da nombre de periodismo. Todo, menos andar voceando en los periódicos la propia desdicha, porque ésta sólo puede sugerir la compasión o el desdén, y ambos sentimientos contrarrestan la autoridad moral que el periodista debe ejercer sobre los lectores. Ya que no sea posible remediar la pobreza, hay que sobrellevarla decorosamente, que el decoro es, en fin de cuentas, una riqueza superior a la del dinero. No vive el hombre de sólo pan, aunque el pan sea indispensable para la vida. Y, en todo caso, es la discreción mejor consejera que la estridencia.

De oídas,
 J. BURGADA Y JULIÁ

COMENTARIOS BREVES

NO HAY DERECHO

No, no lo hay para asomarse a las columnas del otro diario y mojado la pluma en la bilis que a alguien produjo reciente R. O., arremeter contra el Alcalde que por aquella se nombrara para criticar sus actos con criterio partidista quitando toda excelencia al acto del domingo último.

Y es claro que puestos a comentar y con el mismo título, no hay derecho a llamar popular al acto y faltar a él siete concejales republicanos de los trece que forman aquella mayoría (y se atribuyen gratuitamente aquel carácter), entre ellos el autor de la proposición, (sobre lo cual habría mucho que decir) nombrando hijo predilecto de Mahón al señor Cardona, el nunca bastante alabado y ex popular señor Pons Sitges, que bien supo en actos para él menos solemnes, presidir el Ayuntamiento o asistir en su representación, estando con licencia y sin cesar en ella, porque así convino a su afán de exhibición, postergando al Teniente de Alcalde su sustituto.

No hay derecho a criticar por haber realizado el acto con igual solemnidad protocolaria que para otros hijos ilustres e idéntico ceremonial.

No hay derecho a criticar la no presentación del señor Cardona al pueblo congregado en los alrededores de las Casas Consistoriales, habiéndolo sido en su interior ante una representación de todas las clases sociales, aunque nos expliquemos las añoranzas del articulista recordando sus viejos tiempos

de actor dramático y sus últimos de cómico, en los que supo representar todos los papeles.

Y por último: no hay derecho a criticar que no hubiera *cuchipandada* por cuenta de los fondos del común, lo que quizá alguien añorara por su práctica y voluntaria ocupación en tales menesteres, de lo cual son contrarios por temperamento nuestros amigos y por las razones protocolarias de precedente, el señor Alcalde, como lo fué nuestro dignísimo paisano señor Cardona, que exigió de aquí como honor especial, le concediera la merced de obsequiar a los oficialmente invitados, con una delicadeza, que eso sí que hay derecho a suponer que desconoce el gacetero, cuyos juicios comentamos, como tampoco lo hay en molestar al público con minucias y cuestiones mínimas que a lo más interesan a quien las escribe. Y menos hay derecho a cobrar unos miles de pesetas del erario municipal y leer a tropezones en un acto público un documento de importancia.

Lamentamos nuestra forzada intervención en defensa de la verdad y de la justicia, en la crítica de un acto que debió ser unánime y al que ha querido rebajar con miras partidistas enseñando la oreja y arrojando el ascua a su sardina, como suele decirse en locución familiar, lo que seguramente disculparán nuestros lectores por la virulencia del ataque dirigido contra el Alcalde don Mateo Seguí Carreras, nuestro querido amigo, en ocasión tan poco apropiada.

CRÓNICA

Despedida

En el vapor del martes embarcó para Madrid y Ferrol a cuya Sargentina Mayor ha sido destinado, nuestro estimado y distinguido amigo el Coronel de Infantería don Jaime Vidal Villalonga.

A despedir al señor Vidal Villalonga acudieron el Excmo. señor General Gobernador Militar don Enrique Martín Alcoba, el Reverendísimo y Ilmo. señor Obispo, Delegado del Gobierno, Comandante de Marina, Juez de Instrucción y numerosos jefes y amigos.

Nuestro más cariñoso saludo de despedida, deseándole toda suerte de venturas y prosperidades en su nuevo destino.

Las fiestas de Villacarlos

El vecino y pintoresco pueblo de Villacarlos ha celebrado las fiestas en honor de su Patrón San Jaime, fiestas que se han visto bastante concurridas, si bien no se ha observado en las mismas la gran concurrencia de público de otros pueblos como en años anteriores, a lo que ha contribuido sin duda el malestar que origina la crisis de trabajo que sufre la industria zapatera, no habiendo dejado de influir en ello también el aumento del precio en el pasaje de los autos, lo que retuvo a muchos, si bien ayer que el público se percató de que los coches mantenían el precio de 15 céntimos pasaje ya hubo mayor concurrencia a la fiesta de Villacarlos.

Los diversos festejos que ha celebrado el pueblo levantino se han desarrollado sin tener que lamentar ningún suceso desagradable.

Hay continuará el desarrollo del programa de festejos, celebrándose las anunciadas regatas a vela y remo y otros números náuticos.

De viaje

Esta mañana y en el vapor «Baleares» ha embarcado para Alcudia e Ibiza el Registrador de la Propiedad D. Vicente Tur Cardona acompañado de su distinguida familia.

También han embarcado en dicho buque el P. Alberto Risco y don Ignacio Salas, gerente de la entidad «Los Escudos».

El Arma de Caballería y su Patrón

Con motivo de ser ayer la festividad de San Santiago, Patrón de España, vistieron de gala las tropas de esta guarnición, ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos y militares.

El Arma de Caballería celebró ayer la festividad de su Santo Patrón celebrándose la víspera algunos festejos para regocijo de la tropa en el cuartel de Santiago de la carretera de San Luis y dándose a los soldados una comida extraordinaria.

Ayer celebraron las tropas de Caballería los actos de costumbre en honor de su Patrono San Santiago.

En el paseo de Isabel II

Ayer tarde y noche la Banda Municipal dió unos conciertos en el paseo de Isabel II ejecutando selecto programa.

Noticias militares

Se concede la Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, al capitán de Infantería del Regimiento Mahón 63 don Ramón Tabuena Feijóo.

—Han sido declarados aptos para el ascenso al empleo inmediato, cuando por antigüedad les correspondía, los alféreces de Infantería (E. R.) don Emilio Ramis González, don Luis Cendano Godoy, don

LOS POBRES PERIODISTAS

(Diálogo de perenne actualidad)

—Los periodistas españoles sois, en efecto, muy españoles. Andáis quejándoos de la poca consideración que se os tiene, y vosotros mismos os complacéis en desprestigiarlos. Sois como esos compatriotas nuestros que truenan contra el extranjero porque trata a España con desdén, y, sin embargo, se pasan el día hablando mal de las cosas de España.

—Efectivamente: no podemos estar muy satisfechos del trato que se nos da. Se nos halaga y hasta se nos adula a veces, es cierto; pero no nos pasa lo que a la señorita pianista invitada encarecidamente a una fiesta para que recree los oídos de los demás «haciendo mú-

sica». A nosotros se nos convida a comer con vistas al «bombo»; y cuando no es necesario el reclamo, se nos deja morir de hambre.

—¿Ves tú? Ya respiras por don de yo abrí la herida.

—¡Pero si es la verdad! Lo que no veo es la relación de todo eso con los españoles que no pueden sufrir que los de fuera hablen mal de España, batiendo ellos el «record» de lo que en otros apostrofan. ¿A qué viene ahora esa embestida?

—Viene a propósito de lo que algunos periodistas de relieve han escrito con motivo de la muerte de don Mariano Tirado. ¿Tú sabes quién fué Tirado? Yo no, la verdad.

SALÓN VICTORIA

TEMPORADA DE CINE Y VARIEDADES

Hoy jueves 26 Julio de 1923. — A las nueve y media

Grandioso éxito del

TRIO VIVESKIS

DUETOS :: COUPLETS :: DIÁLOGOS :: TRÍOS :: NÚMEROS DE CONJUNTO. ETC.

Espléndido decorado — Magnífica presentación — Selecto repertorio

Próxima semana, debut de DOS GRANDES ATRACCIONES

Baldomero Hernández Moll, don Víctor Varona Rubín y don Agustín Ponsoda Castro del Regimiento Mahón n.º 63.

Nuevo cónsul

La «Gaceta» publica una lista de cónsules a quienes se les ha concedido el «régimen exequatur», figurando entre ellos don Francisco Ponsotí, cónsul honorario de Chile en Mahón.

En busca de trabajo

La corriente emigratoria se hace cada día más ostensible, no pasan vapor correo en el que no embarquen obreros del ramo de calzado que marchan a la península y otros a La Habana en busca del trabajo que aquí les falta.

Conservación de carreteras

En la «Gaceta» del día 17 del actual se publica una Real orden aprobando la propuesta para conservación de carreteras que elevó a la Superioridad la Jefatura de Obras públicas de Baleares.

Dichas obras de conservación comprenderán buen número de carreteras de Mallorca, Menorca e Ibiza y los presupuestos de las mismas asciende a 371.246'80 pesetas.

Al propio tiempo se autoriza a la mencionada Jefatura para que pueda anunciar las correspondientes subastas.

Detenido

El pasado lunes ingresó en la Prisión preventiva de este Partido en clase de detenido, el vecino de Ciudadela José Goñalons Fedelich a quien se sigue sumario por el delito de escándalo público.

Consecuencias del balompié

Ayer tarde un muchacho que jugaba al balompié en la plaza de San Roque tuvo la desgracia de caerse fracturándose la pierna derecha.

Fué recogido por algunos vecinos de dicha plaza y en vista de la gravedad de la caída, fué transportado al Hospital Civil donde el médico don Pedro Mir procedió a hacerle la cura pertinente.

El precio del trigo

De «La Vanguardia», de Barcelona:

«La opinión sobre el probable aumento de precio en los trigos indígenas está algo dividida entre los fabricantes, pues mientras unos opinan que será inevitable el alza, otros creen que en septiembre se producirá baja por las ofertas que harán los productores castellanos, ya que entonces todos podrán hacer oferta de mercancía recolectada.»

Los precios corrientes que han regido esta semana en Barcelona han sido a 27'60 pesetas los 60 kilogramos, por lo que nuestra opinión es que aquí deben cotizarse a 28'50.

Exportación

El martes a bordo del vapor correo «Rey Jaime II», fueron embarcados para Barcelona 1.607 pollos, 1.529 gallinas, 94 conejos, 147 palomos, 2.038 docenas huevos, 36 cajas queso y 17 cajas langostas.

Esta mañana a bordo del vapor «Balear» han sido exportados 111 pollos, 101 gallinas, 11 potros, un caballo, 3 mulos, 2 burros, 29 cerdos y 728 docenas huevos.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Anteayer tarde, a hora de itinerario, zarpó directamente para la Ciudad Condal el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Esta mañana a las ocho ha zarpado con rumbo a Alcudia y Barcelona el vapor correo «Balear» al mando de su capitán don Guillermo Company.

GANGA VERDAD

Se vende una máquina de escribir, marca alemana, completamente nueva, tipo de viaje. — Precio reducido.

Informes: *Librería Sintes*, Plaza del Príncipe, 11, Mahón. 1-6

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Amortizables al 5 por 100 de Obligaciones del Tesoro y otros vencidos en Agosto de 1923.

Recaudación de Arbitrios Municipales del Ayuntamiento de Mahón

Arbitrios sobre carruajes y caballerías, puertas y ventanas, tejados que vierten las aguas a la vía pública, motores y calderas de vapor, bicicletas, motos y autos, verduras y frutas, casas de bebidas, casinos, cafés y perros.

Año 1923-24

DON GUILLERMO PONS GOMILA, Recaudador del Ayuntamiento de esta ciudad.

HAGO SABER: Que en virtud de lo acordado por este Excmo. Ayuntamiento, durante el mes de Agosto próximo los señores contribuyentes a los expresados arbitrios podrán satisfacer sus cuotas sin recargo alguno en la oficina de recaudación situada en la Plaza de la Constitución número 11 A, durante las horas de 9 a 13.

Transcurrido este plazo, los contribuyentes morosos incurrirán en el apremio que marca la Ley.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón a 26 Julio de 1923. — *Guillermo Pons*. — V.º B.º. — El Alcalde, *Mateo Seguí*.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 26 de julio 1923
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginaría: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 7.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos
1.º Oficial de Artillería.

Imaginaría: 2.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor. — P. I. — El Capitán Ayudante de Plaza. — Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º. — El General Gobernador. — Martín Alcoba. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santa Ana, madre de Nuestra Señora.
Santo de mañana. — Santos Pantaleón y Mauro y Santa Juliana.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 17 julio

- 1 ternera, 150 kilos, S' Canove.
- 1 ternero, 160, Le Cove.
- 2 idem, 247, Torre Blanca.
- 1 vaca y 4 corderos, Fonts Redones.
- 6 corderos, 53, Binifeell nou.
- 2 idem, 17, Jaime Orfila.

Día 18

- 1 vaca y 1 ternera, 282, Coves noves.
- 1 ternera, 128, Torre del Rey.
- 1 idem, 113, Juan Juliá.
- 3 corderos, 47, Fonts Redones de baix.
- 2 idem, 19, Ulivá.
- 2 corderos y 1 cabra, 24, S' Bufera.
- 1 cabra, 8, Jaime Pons.
- 3 idem, 54, Torre Blanca.

Día 19

- 3 cabras, 54, Torre Blanca.
- 2 cabras y 1 cordero, 24, S' Bufera.
- 1 cordero, 32, Milá de Derrere.
- 2 idem, 18, Fonts Redones.
- 1 idem, 13, A. Cumetes.
- 2 idem, 20, Ulivá.
- 1 vaca, 188, Pericu Saleiró.
- 1 idem, 180, Pericu Pons.
- 1 ternera 106, Jaime Orfila.
- 1 idem, 132, Turrubeng vey.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Julio de 1923:

Día 16. — Primera tarifa	431'49
id. id. — Segunda id.	174'82
Día 17. — Primera id.	864'18
id. id. — Segunda id.	146'51
Día 18. — Primera id.	731'70
id. id. — Segunda id.	119'84
Día 19. — Primera id.	499'37
id. id. — Segunda id.	92'25
Día 20. — Primera id.	478'86
id. id. — Segunda id.	59'08

TEATRO PRINCIPAL
Temporada de Cine y Varietés
Hoy jueves 26 de Julio de 1923. — A las nueve y media
La bonita película en cinco partes
FUERZA CONTRA FUERZA
Despedida de
MARTA SEVILLA
y del
GRAN OLIVARES
Programa completamente nuevo, y además descubrirá el truco de los aros
Sábado próximo, DOS DEBUTS

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 24 a las 16.

¿Modificación ministerial?

Se ha hablado de una pronta modificación ministerial.

Parece que el Presidente del Gobierno es contrario a esta modificación que considerara inoportuna.

Obispo auxiliar de Toledo

Pronto será nombrado Obispo auxiliar de Toledo el Provisor de la Archidiócesis de Valencia.

Accidente automovilista. El General Aldave herido

Nos dicen de Melilla que al regresar a aquella plaza el general Aldave que había asistido al acto de imponer la Medalla Militar a los aviadores condecorados, sufrió un accidente el auto en el que viajaba el general, acompañado de su hermana y del Ayudante Comandante señor Andújar.

El auto chocó contra un poste de telégrafo, volcándose de un costado.

El general Aldave sufrió magullamiento general y una contusión importante en una pierna.

La hermana del general se fracturó algunos dientes y recibió contusiones.

El Comandante Andújar y el conductor del auto sufrieron magullamiento.

Los heridos fueron transportados en auto a la plaza, siendo asistidos por los médicos del Hospital Doker.

El regreso del Rey

El Presidente del Gobierno nos ha manifestado que Su Majestad el Rey vendrá a Madrid el jueves para sancionar las últimas Leyes aprobadas por las Cortes.

El Monarca llegará a Madrid sobre las once de la mañana y a las doce recibirá la Mesa del Senado y a la una la Mesa del Congreso.

No hay combinación de mandos

El marqués de Alhucemas hablando con los reporteros, ha ratificado la negativa del ministro de la Guerra general Aizpuru, respecto a una combinación de altos mandos de África.

Ha dicho el Presidente que no habrá tal combinación y ha negado también el nombramiento de un Teniente General para asumir el mando militar de nuestra zona de protectorado.

España e Islandia

La «Gaceta» publica una declaración de que entre España e Islandia se ha acordado un convenio en el que ambos países se dan trato de nación más favorecida,

Madrid 25 a las 5.

Noticias desmentidas

El Subsecretario del Ministerio de la Guerra ha recibido a los periodistas desmintiendo las noticias de Marruecos de las que daban cuenta algunos periódicos en su edición de ayer.

Madrid 25 a las 5.

Suspensión de las tareas parlamentarias. Lectura del decreto clausurando las Cortes

En el Senado y en el Congreso el Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas ha dado lectura al decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes.

Los Presidentes de ambas Cámaras levantaron la sesión con la frase de ritual: para la próxima se avisará a domicilio.

Silvela no vendrá a Madrid

Parece ser que el Gobierno ha decidido que no venga a Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos señor Silvela conforme se esperaba.

El señor Silvela remitirá para ilustrar al Gobierno, un informe detallado de su actuación y labor, información ésta que servirá al Gobierno para trazar su orientación.

El Gobierno preocupado

Se sabe que la cuestión de Marruecos preocupa hondamente al Gobierno, que tropieza en este problema con dificultades muy superiores a las que esperaba.

La cena de los tres Presidentes

Esta noche en el Stadium Metropolitano han cenado juntos los Presidentes del Gobierno, del Senado y del Congreso, señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y Alvarez (don Melquiades).

Alrededor de la cena de los tres Presidentes han girado todos los comentarios.

El Papa y Norte-América

Telegramas de Roma, dicen que S. S. el Papa ha recibido en audiencia a la Cofradía de carpinteros y a un grupo de marinos norteamericanos.

Madrid 25 a las 16

Dimisiones confirmadas

Las últimas noticias de carácter particular que se reciben de Melilla, confirman las dimisiones del Jefe de la Oficina Indígena D. Alfredo Coronel y la del amel Dris-Er-Riffi.

Situación que se agrava

La situación en la zona de Melilla sigue agravándose, pues los rebeldes continúan

los trabajos de fortificación en preparación de nuevos ataques a nuestras fuerzas.

¿Manejos franceses?

Se afirma que las autoridades españolas de Melilla tienen informes según los cuales los manejos franceses influyen de una manera poderosa a envalentonar a las fuerzas rebeldes, animándolas a su ataque contra España.

Preparativos militares

Prosiguen en Melilla con gran actividad los preparativos militares, siendo la impresión de que se prepara una acción ofensiva importante.

Los barcos que llegan a Melilla traen diariamente grandes cantidades de material de guerra.

El harca enemiga

Algunos indígenas procedentes del campo han informado asegurándolo que en Monte Fermín se ha concentrado la harca enemiga que, según los informantes, está bien municionada y cuenta con elementos de artillería.

Confirman los informes indígenas, que frecuentemente llegan a Beniurriaguel agentes europeos a ofrecer armas, municiones y víveres.

Un poquito de guerra

Los indígenas informantes, aseguran que al terminar la Pascua del Cordero habrá en la zona de Melilla un poquito de guerra.

Los rebeldes confían mucho de los elementos de combate que poseen para atacar a nuestras fuerzas.

Sin novedad

El ministro de la Gobernación duque de Almodovar nos ha manifestado que las noticias que recibía de provincias no acusaban novedad alguna.

A preguntas de los reporteros, dijo que ignoraba cuando se efectuaría la combinación de Gobernadores por no haber hablado de este asunto con el Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas.

A Torrelodones

El Presidente del Gobierno acompañado de su familia, ha marchado esta mañana para Torrelodones donde pasará el verano yendo con frecuencia a Madrid.

El onomástico de Santiago

Con motivo de celebrar su onomástico el ministro de Estado don Santiago Alba ha recibido algunas felicitaciones

Las Cámaras de Comercio

La «Gaceta» publica una disposición reconociendo oficialmente las Cámaras de Comercio que se han constituido libremente en Ultramar por españoles dedicados a la producción, comercio y profesiones auxiliares, cuyo funcionamiento se ajuste a las disposiciones vigentes.

Madrid 26 a las 4'40.

Declarando ante los 21

Ante la comisión parlamentaria de las responsabilidades, ha declarado el señor Albéniz concretando las acusaciones de algunas personas en la cuestión Marruecos.

Momento culminante

La cuestión Marruecos según personas autorizadas culmina en los actuales momen-

tos, creyéndose que va a llegarse al momento decisivo.

Se concede gran importancia al próximo Consejo de ministros.

Asegúrase que en el próximo otoño la cuestión Marruecos dejará de ser la pesadilla nacional.

Regreso de Benavente

Telegrafían de Santander que ha llegado a aquel puerto de regreso de América el insigne literato señor Benavente.

DEL EXTRANJERO

El espionaje en Yugoslavia

Zagres (Agramm). — Se ha descubierto una grave organización de espionaje, que obraba por cuenta de una potencia vecina. En ella están comprometidos varios ex oficiales austríacos.

Hasta ahora sólo se ha hecho una detención, pero parece que serán numerosísimas dentro de poco.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 24 a las 23

El Alto Comisario comunica sin novedad militar en todo el territorio.

En el de Melilla con ocasión de una revista de armamento disparóse la pistola a un soldado del Regimiento de África produciendo una herida grave en la rodilla derecha que hizo necesaria amputación de la pierna al soldado del mismo Cuerpo Juan Puente Gutiérrez, instruyéndose oportunas diligencias.

Madrid 26 a las 0'40

En la zona oriental y en el blocao Sanz Berea al relevarse el servicio de centinela resultó herido por un disparo casual el legionario Francisco Ruiz.

Al hacer descubierta en las alturas de Tizzi Aza tiroteó el enemigo, resultando muerto un soldado de regulares de Alhucemas.

En la zona occidental comunican de Ujal que al morir Puhiani, jefe de la harca enemiga de dicho sector, le han matado en su casa.

Banco de Menorca

En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el día 20 del corriente, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de marzo último, un dividendo activo equivalente al 6 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas Oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor, y se hará efectivo, libre de impuestos contra entrega del cupón número 10.

Mahón 21 de julio de 1923. — Por el Banco de Menorca, el Vice Gerente, *C. Hernández*.

Descontamos los cupones vencimiento 15 de agosto próximo de títulos de las Deudas Amortizables al 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe no sea conocido.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón